Vezba H1 - OSNOVNA JEDNACINA HIDROSTATIKE

Osnovna jednagéina hidrostatike glasi:

Pritisak u jednoj neprekidnoj zapremini fluida konstantne gustine
P o z-TI—const | U stanju mirovanja pod dejstvom tezine zavisi samo od visinskog
Pg poloZaja - smanjenje pritiska srazmerno je porastu visine ($to
idemo dublje, pritisak se povecava).
* p - hidrostaticki pritisak

= ] Paps - apsolutni pritisak, uvek vedi ili jednak od nule
P paps patm < e . . % i

Patm - atmosferski pritisak, usvaja se konstantnim i ima vrednost 100kPa
* p - gustina fluida, konstantna je za jedan fluid
° z-poloZajna kota, merena od nulte kote (z=0), vezuje se za taku ili horizontalnu
ravan unutar jednog fluida; izbor visinskog poloZaja nulte kote je potpuno proizvoljan

* 1 - pijezometarska kota, predstavlja nivo gde je hidrostatj &ki pritisak jednak nuli,
konstantna je za jedan fluid

Primena osnovne jednagine hidrostatike:

- otvoreni sud sa jednom teénogéuy - zatvoreni sud
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dijagram apsolutnog pritiska S g am prifehs ’p
* izabere se nulta kota z=0 * izabere se nulta kota z=0
© [Mkota se uvek nalazi na slobodnoj povrsini * zanemaruje se gustina vazduha, pa je pritisak u
tecnosti (pa=0) vazduhu konstantan. Pritisak na kontaktu izmedu

vazduha i tenosti jednak je pritisku u bilo kojoj
tacki u vazduhu: py=py,,
® naosnhovu poznatog pritiska u tacki A racuna se

* hidrostaticki pritisak u bilo kojoj tacki teénosti
moZe se izracunati primenom osnovne
jednadine hidrostatike: Pe=pg(M-zz)

] L ) kota za teGnost: TT=z, + PA
- otvoreni sud sa vise teénosti Pg

dijagram pritiska dijagram pritiska

e izabere se nulta kota z=0
* polazi se od poznate IN kote teénosti gustine ps (slobodna povrsina): M=z,
e biramo tacku na kontaktu dve te¢nosti (B) i posmatramo je kao tagku tednosti ¢iju M kotu znamo: pe=p1g(4-zs)
* na osnovu poznatog pritiska u zajednickoj tacki dve tednosti (B) ratunamo I kotu za tenost gustine p,:
I, = z4 +—pi
P29
e pritisak u vazduhu je konstantan (pvaz=0), pa je pritisak u bilo kojoj tacki (D) jednak pritisku na kontaktu izmedu
vazduha i te¢nosti (C):  p.= p,g (M2~Z¢)= pp
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JEDNOSTAVNI ZADACI
ZADATAK L] (Napomena: slike kotirati metrima, a ne u opstim brojevima)
CaSa kao na slici je do pola napunjena etanolom gustine 1 A Y] o
Pe=0.79 kg/dm’, a u drugoj polovini vodom gustine py=1.0 > a
kg/dm’. Izragunati pijezometarske kote fluida | hidrostatike i = B8
apsolutne pritiske u nazna¢enim tadkama A,B,CiD, a 50
a
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ZADATAK 1.2 '
U rezervoaru prikazanom na slici se nalazi ulje gustine p,=0.8 @1
kg/dm*i voda gustine p,= 1.0 kg/dm®. Ukoliko manometar SN -tl
M1 pokazuje pu; =a/\10 bara, izradunati pijezometarske kote ~ .. YAZDUH L
fluida, naznagiti nivo u pijezometru i izradunati pritisak koji . =
pokazuju manometer pyp2. Gustina vazduha se Zanemaruje. 2 + a= P
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SLOZENI ZADACI

ZADATAK 1.3

U rezervoaru kao na slici se nalaze dva fluida: dizel (p4=0.83 kg/dm®) i voda (p,=1.0 kg/dm?®). Izragunati:
a) Pijezometarske kote fluida,
b) Pritisak koji pokazuje manometar M1
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ZADATAK 1.4

U instalaciji kao na slici, nalaze se &etiri fluida i vazduh pod pritiskom. Gustine fluida su p1=1-B/200 kg/dm>, p,=1.2
kg/dm® , p3=p: i ps=1.3 kg/dm® dok se gustina vazduha zanemaruje. Koristeéi nivo koji pokazuje pijezometar sa
desne strane, izradunati:

a) Pijezometarske kote fluida,
b) Pritisak koji pokazuje manometar pPMI
¢) pritisak koji pokazuje diferencijalni manometar Apy.
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